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- La clarté des raisocnnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part
importante dans I'appréciation des copies.

- L'usage des instruments de calcul est autorisé.
- Le formulaire officiel de mathématiques est joint au sujet.

- Le sujet comporte 9 pages numérotées de 1 a 9, dont une annexe (page 6) a rendre avec la
copie.
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Exercice 1

Partie A : étude mathématique
Soient /et ¢ les fonctions definies sur U'intervalle [1 : 6] respectivement par |
y 9
Ji)=6———ect
' () 142
21
g(’) = 5+e_(p_g; :
On note Cyet C, les représentations graphiques respectives des fonctions /et ¢ dans le plan muni du repere
orthogonal ((') g f) d'unités graphiques : 2 cm pour 1 unité en abscisse, et 10 cm pour 1 unité en ordonnce.

1 - Calculer /(r) pour tout 7 appartenant & l'intervalle [1 ; 6]. En déduire le sens de variation de /.

168"

2 - a - Démontrer que, pour tout 7 appartenant a l'intervalile [1 ; 6}, g'(r) = (_wWT
S+e™

b - En déduire le sens de variations de g.

3 - Sur la feuille donnée en annexe, page 6. compléter le tableau de valeurs de /et g (les valeurs de _f‘(l) et

¢{r) seront arrondies a 1077).
Construire les courbes Cret C,.

4 - Résoudre algébriquement I'tnéquation g(f) >4.15 . On donnera !a valeur arrondie a 1077 prés de la borne
inférieure de l'intervalle des solutions.

5 - a - Donner une primitive de f'sur l'intervalle [1 ; 6],

. 21e™™
b - Montrer que, pour tout ¢ appartenant a 'intervalle [1 ; 6], g(f) = ?S—T%—T
e+

En déduire une primitive de g sur l'intervalle [1 ; 6].

¢ - Calculer la valeur exacte de J-]ﬁ flo)de

d - Calculer la valeur exacte de J-l()g(/)dl.
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Partie B : utilisation de certains résultats pour une étude économique \

~ A
.

Un groupe distribuant une marque d'un certain produit lance un plan de réorganisation de l'implantation des
points de vente de cette marque sur une période de 6 ans. Ce plan entraine pendant cette période d'une part, des
fermetures de points de vente et d'autre part, des ouvertures de nouveaux points de vente.

Une étude a montré que /modélise le nombre, exprimé en centaines, d'ouvertures et g le nombre, exprime en
centaines, de fermetures de points de vente.
Ainsi, f(1) représente le nombre d'ouvertures au cours de la 1

cre

année,
7{2) représente le nombre d'ouvertures au cours de la 2°™ année,

De méme, g(r) représente le nombre de fermetures au cours de la /™™ année (1 </ < 6).

t) représente le nombre d'ouvertures au cours de la ¢ ™ année (1 < 7 < 6).

1 - L'année précédant le lancement du plan, 4150 points de vente étaient implantés en France.
Déterminer graphiquement, au cours de queltle année le nombre de points de vente fermés dans l'année dépasse
10 % de l'effectif initial. On fera figurer sur le graphique les traits de construction utiles.

2 - Déterminer graphiquement, l'année au cours de laquelle le nombre de points de vente ouverts devient
supérieur au nombre de points de vente fermés.

3 - Expliquer comment on pourrait obtenir le nombre total de points de vente de la marque & la fin du plan de
réorganisation.
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Exercice 2

Un éditeur scolaire produit en grande série un CD-Rom de sujets dexamens de mathématiques corriges, a
I'intention des étudiants des sections de techniciens supérieurs. Au cours de la fabrication de ce produit, deux
défauts peuvent se produire ;

- le défaut « au cours de 'impression de la jaquette ;

- le defaut A au cours de l'enregistrement des donnces.

Les trois parties A, B et C peuvent étre traitées de maniére indépendante

Partie A

On note 4 I'événement "le CD-Rom présente le défaut ¢". Une étude a montré que p (4) = 0.08.

1 - On préléve au hasard successivement 50 CD-Roms dans le stock. On admet que le stock est assez
important pour qu'on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec remise de 50 CD-Roms.

On considere la variable aleatoire X qui, a tout prélevement de 50 CD-Roms, associe le nombre de CD-Roms
présentant le défaut .

a - Expliquer pourquoi X suit une loi binomiale. En déterminer les parametres.

b - Calculer les probabilités, arrondies a 107° prés. des événements suivants
. P p

- "parmi les 50 CD-Roms, exactement cing présentent le defaut o

- "parmi les 50 CD-Roms, deux au moins présentent le défaut "

2 - Le prix de vente unitaire prévu d'un CD-Rom est 18 euros. L'éditeur effectue une réduction de 15 % sur le
prix de vente prévu pour les CD-Roms présentant le défaut a.

a - Déterminer l'espérance mathématique £()Y) de la variable aléatoire X Que représente £(.X) ?

b - Deéduire de la question @ - la recette moyenne, arrondie & un euro, que 'éditeur peut espérer de la
vente de 50 CD-Roms.

Partie B

Dans cette partie, les résultats seront donnés a 107° prés

Les CD-Roms présentant le défaut & sont considérés comme défectueux. Lorsqu'un client se trouve en
possession d'un CD-Rom défectueux, il doit le renvoyer au service apres-vente de 1'éditeur qui, en échange, lui
tait parvenir un autre CD-Rom en remplacement.

On note Y la vanable al¢atoire qui, a chaque client concerné préleve au hasard, associe le nombre de jours
séparant la date de renvoi du CD-Rom défectueux au service apres-vente et la date de réception du CD-Rom de
remplacement.

On suppose que ¥ suit a loi normale de moyenne 8 et d'écart type 2,75.

On admet qu'un client se déclare satisfait par le service apres-vente si son délai d'attente ne dépasse pas 10 jours
et mécontent si ce délai dépasse 14 jours.

a - Calculer la probabilite qu'un client concerne soit satisfait du service apres-vente.

b - Calculer la probabilité qu'un client concerné soit mécontent du service aprés-vente.

4/9
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Partie C

Ala
<
Léditeur met en place des services aprés-vente décentral isés.

Dans cette partie, on s'intéresse & un service apres-vente donnd.

. ;s _2 \
Les résultats seront donnés a 1077 pres.

Pendant une période donnée, on a relevé le délai d'attente, en jours, de chaque client de ce service apres-vente.
Pour un échantillon de 100 clients prélevés au hasard et avec remise dans l'ensemble des clients de ce service
pendant la période considérée, on constate que la moyenne des délais d'attente est X = 9 et que l'ecart type «
des délars d'attente est s = 2,80.

1 - A partir des informations portant sur cet échantillon, donner une estimation ponctuelle de la moyenne p et
de 'écart type o des délais d'attente de I'ensemble des clients de ce service pendant la péniode considéree.

2 - Soit Z la variable aléatoire qui, a tout échantillon de 100 clients prélevés au hasard et avec remise dans
l'ensemble des clients de ce service pendant la période considérée, associe la moyenne des délais d'attente, en
jours, des clients de ce service.

On suppose que 7 suit la loi normale de moyenne inconnue u et d'écart type . On prendra pour

G
100

l'estimation ponctuelle fournie & partir de I'échantillon de la question 1 -

a - Déterminer un intervalle de confiance centré en 9 de la moyenne p des délais d'attente des chents de
ce service avec le coefficient de confiance 95 %.

b - Ce service peut-il affirmer que la moyenne des délais d'attente ne dépasse pas 10 jours ? Justifier la
réponse.



ANNEXE a

Tableau de valeurs a compléter :

rendre avec la copie
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
B.T.S. COMPTABILITE ET GESTION

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In(ab)=Ilna+1Inb, oia>0eth>0

exp(a +b)= expaxexph

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement & 'infini

Iim Int=+=
{ =+

: I

lim ¢ =+, |
[+

3 !

hm e =0 ;
[——0C

Sia>0, lim (¥ =+x= |

Croissances comparées a llinfini
!

. ) e
Stag>0, lim — =+w
Y

. ) !
Sia>0, lim 1l:O
[+ &

b) Dérivées et primitives :

Fonctions usuelles

sia<0, lim (“
{— +-oC [ —»+C

/@) /')

Ins -

¢! e
“ (ee RY at

Opérations

r_ !]na’oﬁa>0

a alnr

" =e ,our>0

Comportement a l'origine

liminr = —oo

t—0

Siag>0, lim? =0 ; si <0, lim %
—0 t—0

Sig>0 Iimtflnt=0.
=0
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¢) Calcul intégral

Valeur moyenne de fsur [a, b] : Intégration par parties :

d) Equations différentielles

— f:f (1) ar [Fle) v ar = L) - |

a

Equations Solutions sur un intervalle |

Y =ay 70)= ke

3. PROBABILITES :

a) Loibinomiale P(x = 4)=CAptg"* on Ci I :
kt{n—k)
E(X) = o (\) = \fr;;;
b) Lot de Poisson
g W\l\ 02 03 04 05 0.6
Ply =k)="2 0 08187 |- 07408 | 06703 | 06065 | 05488
k! 1 01637 | 02222 | 02681 | 03033 | 03293
2 0,0164 | 00333 | 00536 | 00758 | 0.0988
E(X)=2 3 00011 | 00033 | 00072 | 00126 | 0.0198
4 0.0000 | 00003 | 00007 | 0.0016 | 0.0030
5 00000 | 0.0001 | 00002 | 0.0003
)= 2 6 00000 | 0.0000 | 0.0000
Tl 1 1.5 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 0.368 0.223 0.135 0.050 0.018 0.007 0.002 0.001 0.000 0.000 £.000
1 0.368 0.333 0.271 0.149 0.073 0.034 0.015 0.006 0.003 0.001 0.000
2 0.184 0.251 0.271 0.224 0.147 0.084 0.045 0.022 0.011 0.005 0.002
3 0.061 0.126 0.180 0.224 0.195 0.140 0.089 0.052 0.029 0.015 0.008
4 0015 | 0.047 0.090 0.168 0.195 0.176 0.134 0.091 0.057 0.034 0.019
5 0.003 0.014 0.036 0.101 0.156 0.176 0.161 0.128 0.092 0.061 0.038
6 0.001 0.004 0.012 0.050 0.104 0.146 0.161 0.149 0.122 0.091 0.063
7 0.000 0.001 0.003 0.022 0.060 0.104 0.138 0.149 0.140 0.117 0.090
8 0.000 0.001 0.008 0.030 0.065 8.103 0.130 0.140 0.132 0.113
9 0.000 0.003 0.013 0.036 0.069 0.101 0.124 0.132 0.125
10 0.001 0.005 0.018 0.041 0.0M 0.099 0.119 0.125
11 0.000 0.002 0.008 0.023 0.045 0072 0.097 0.114
12 £.001 0.003 0.011 0.026 0.048 0.073 0.095
13 0.000 0.001 0.005 0.014 0.030 0.050 0.073
14 . 0.000 0.002 0.007 0.017 0.032 0.052
15 0.001 0.003 0.009 0.019 0.035
16 0.000 0.001 0.005 0.011 0.022
17 0.001 0.002 0.006 0.013
18 0,000 0.001 0.003 0.007
19 0.000 0.001 0.004
20 0.001 0.002
21 0,000 0.001
22 0.000




c¢) Loi normale L')’ €y
- )
x?

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x) = e 2

I
V2n

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE N(0,1)

)= 7 <0)= [ s(x)ax | (ﬁ(,%\
QN

1 0.00 0.01 0.02 0.03 0,04 0,05 0,06 0.07 0,08 0,09
0.0 05000 0.5040 0,508 0 05120 05160 05199 05239 05279 0.5319 05359

0.1 05398 0,543 8 0,547 8 0.5517 05557 0,559 6 05636 0,567 § 05714 05753
0.2 05793 0,583 2 0.587 1 05910 0594 8 0.5987 0.602 6 0.6006 4 06103 0.6141
0.3 06179 0,621 7 0.6255 0.629 3 0.633 1 0.63G8 0,640 ¢ 0.644 3 0,648 0 0,651 7
0.4 06554 0,659 1 0.662 8 0,666 4 0.670 0 0,673 6 06772 (]'.680 8 0.684 4 0.687 9
0.5 1,691 5 0.695 ¢ 0.6Y8 5 07019 0,705 4 0,708 8 0,712 3 07157 0,71990 0,722 4
0.6 07157 0,729 ¢ 0,732 4 0,7357 0.738% 0,742 2 0,745 4 0,748 6 0,751 7 0.754 9
0,7 0,758 0 0,761 1 0,764 2 0,767 3 0,770 4 0,773 4 0,776 4 0,779 4 0.7823 0,7852
0.8 0,788 1 0,791 0 0,793 9 0,796 7 0,799 5 08023 0,805 1 0,807 8 0,810 6 08133
09 6.8159 081806 08212 08238 08254 0.8289 08315 08340 0,836 5 0.8389

1.0 0.8413 0,843 8 0.840 1 0.848 5 0.8508 08531 0.855 4 0.8577 0,859 9 08621
1.1 0,864 3 08665 0,868 6 0.870 8 0.8729 08749 087740 0.879 0 0.8810 08830
1.2 0,884 9 08869 0.888 8 0.890 7 08925 0,854 4 0.896 2 0.898 G 0,899 7 09015
1.3 49032 0,904 9 06,906 6 0,908 2 0,90% 9 09115 09131 0,914 7 0.916 2 09177
1.4 0,919 2 0,920 7 09222 0,923 6 09251 09265 09279 09292 0,930 6 0,9319
1.5 09332 09345 09357 09370 0,938 2 0.9394 0,940 6 0941 8 09429 09441
1.6 09452 0,946 3 0,947 4 0,948 4 09495 0.950 5 09515 0,952 5 0,953 5 0.954 5
1.7 0,955 4 0.956 4 0,957 3 0,958 2 0,959 1 0,959 9 0.960 8 0,961 6 0962 5 0.963 3
1.8 0964 1 09049 0,965 6 0,966 4 0,967 1 0,967 8 0,968 6 0,969 3 0,969 9 09706
1.9 09713 0971 ¢ 09726 09732 09738 0,974 4 0,975¢ 09756 09761 4,976 7

20 09772 09779 09783 0.978 8 0,979 3 0,979 8 0.9803 0.980 8 0,9812 0,981 7
2,1 09821 0,982 6 0,983 0 0,983 4 09838 0,984 2 0,984 6 0,985 0 0,985 4 09857
2 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0.987 1 05875 0987 8 0,988 1 0.988 4 0,988 7 0,989 ¢
23 0.9893 0,989 6 0,989 8 0.9901 0,990 4 0,990 6 6,990 9 0,991 1 09913 0,991 6
24 0,991 8 09920 09922 0,99215 0,9927 0,992 9 09931 0,993 2 0,993 4 0,993 6
25 09938 4,994 0 0,994 1 0,994 3 0,994 5 0,994 6 0994 8 0,994 9 0,995 1 06,9952
2.6 0,9953 0,995 5 09956 0,995 7 0,9959 0,990 0,996 1 0.996 2 0,996 3 0,996 ¢4
27 0,996 5 0,996 ¢ 0,996 7 0,996 8 04,9969 0,997 0 09971 09972 09973 0,997 4
2.8 6,997 4 0,997 5 0,997 6 0,997 7 0,997 7 0,997 8 09979 0,997 9 0.998 0 0,998 1
29 09981 0998 2 0,998 2 0,998 3 0,998 4 0,998 4 0,998 5 0,998 5 0,998 6 0,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

4 3.0 3.1 32 i3 34 3.5 3.6 3.8 4.0 4.5

[1{r} 0.998 65 0,999 04 .999 31 0,999 52 0,999 66 0,999 76 0,999 841 0,999 928 0999 908 0999 997

Nota : H(—!): - ﬂ(f)



